

能介以門差万之藥 七八日乃能智爾奴久美寸流古斗耶万差留母乃 乃世里 師乃禰 以多

智久佐 夜万久佐 耶麻非良々岐

○按ズルニ、神遺方ハ、僞書ノ稱アリ、今博覽ノ爲メ此ニ一節ヲ舉グ、

〔鷲峯文集十〕記「疱瘡事」

吾聞醫家之言曰、疱瘡卽痘疹也、其始末大底有六候、其初發熱而瘡出曰報痘、其次曰起脹、其次曰貫膿、其次曰收腫、其次曰落痂、其次曰還元、戊戌十一月十日之夕、春信氣宇不平而臥、翌日發熱至十四日而瘡見、所謂報痘也、俗語曰十六日起脹、俗語曰十九日貫膿、俗語曰二十一日收腫、俗語曰二十四日將落痂、俗語曰是日浴酒湯、此事雖不見中華方書、然本朝用之既久矣、蓋以其有便於落痂而氣宇增力而還元之速乎、又聞醫家之言曰、此病未詳其始起時、或曰漢張騫到西域、始罹此疫而流傳於天下、或曰馬援征交趾、患虜瘡而後施及於中國、自宋錢乙以來、諸方書無不載之、無不論之、其藥劑不可枚舉也、誠是一生之大患、不隔貴賤貧富、不限男女長幼、而面貌妍媸之所定、死生壽夭之所分也、病之者不可不慎焉、治之者不可不盡心也、本朝上古不聞此患、然聖武天皇天平七年紀曰、天下患豌豆瘡夭死者多矣、俗曰裳瘡、經年而不止、同九年紀曰、疾瘡大發、初自筑紫來、公卿以下天下沒死不可勝計、所謂公卿者左大臣藤武智麻呂、及其三弟參議房前、宇合、麻呂并中納言多治比縣守等也、或挾外戚之貴、振威於當朝、或學遣唐之撰播名於異域者不能免焉、其餘雲客大宅大國小野朝老、百濟郎虞、長田王、橘佐爲等亦物故、其外廷臣同罹此災、遂至廢朝務、百官旣如此、況於群國之凡民乎、其謂之裳瘡者、痘形似芋、故略其訓而言之、謂之豌豆瘡者、亦是以其相類也、今俗謂之豆者其義一也、想夫登時此災初起、故病者不知所以慎之、醫者亦不能通其治方、故死亡者如此乎、其後鎌倉柳營遭此患、飲藥而愈、俊寬僧都之幼子以是夭亡、然則彼以貴權盡其治術、此以窮乏不得其良藥者乎、雖然非貴者得藥而必生、賤者不得藥而必死、縱有良藥、其病重而慎不足、則招禍、縱不得藥者、其病輕而慎不怠、則得福、班